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DLD.050.12.2026
Warszawa, 20 lutego 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na zapytanie nr 3100, z dnia 9 lutego 2026 r., złożone przez Pana Posła Jacka 
Niedźwiedzkiego w sprawie warunków utrzymania statusu miasta uzdrowiska Augustów, 
uprzejmie proszę o przyjęcie następujących informacji.

Miasto i gmina uzdrowiskowa Augustów otrzymało w dniu 27 maja 2022 r. (znak: 
SZU.511.161.2019.(5).PP) potwierdzenie Ministra Zdrowia spełnienia przez obszar 
uzdrowiska Augustów wymagań określonych art. 34 ust. 1 w zw. art. 43 ust. 1 ustawy o 
lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o 
gminach uzdrowiskowych1, zwanej dalej: „ustawą uzdrowiskową”. W przypadku 
uzdrowiska Augustów termin złożenia kolejnego operatu – celem weryfikacji spełniania 
warunków ustawowych –przypada na dzień 4 listopada2029 r.
Odnosząc się do pytania, dotyczącego warunku utrzymania statusu miasta uzdrowiska 
poprzez wyłącznie posiadanie na jego terenie udokumentowanych złóż borowiny, czy też – 
zgodnie z obowiązującymi przepisami – konieczne jest ich faktyczne wydobycie i 
wykorzystanie, uprzejmie informuję że samo posiadanie na obszarze uzdrowiska 
naturalnego surowca leczniczego jest niewystarczające.
Zgodnie z art. 34 ustawy uzdrowiskowej status uzdrowiska może być nadany obszarowi, 
który spełnia łącznie następujące warunki:

1) posiada złoża naturalnych surowców leczniczych o potwierdzonych 
właściwościach leczniczych na zasadach określonych w ustawie;

2) posiada klimat o właściwościach leczniczych potwierdzonych na zasadach 
określonych w ustawie;

3) na jego obszarze znajdują się zakłady lecznictwa uzdrowiskowego i urządzenia 
lecznictwa uzdrowiskowego, przygotowane do prowadzenia lecznictwa 
uzdrowiskowego;

4) spełnia określone w przepisach o ochronie środowiska wymagania w stosunku do 
środowiska;

5) posiada infrastrukturę techniczną w zakresie gospodarki wodno-ściekowej, 
energetycznej, w zakresie transportu zbiorowego, a także prowadzi gospodarkę 
odpadami.

Posiadanie przez gminę statusu uzdrowiska stanowi konieczność prowadzenia lecznictwa 
uzdrowiskowego na danym obszarze. Jedynie w sytuacji w której gmina posiada statusu 

1 Ustawa z dnia 28 lipca 2005 r. o lecznictwie uzrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony 
uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1135).
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obszaru ochrony uzdrowiskowej nadany obszarowi, który spełnia łącznie warunki, o 
których mowa w art. 34 ust. 1 pkt 1, 2, 4 i 5 ustawy uzdrowiskowej, możliwe jest samo 
posiadanie surowca leczniczego bez konieczności jego wykorzystywania.

Uzdrowisko nie tylko prowadzi zorganizowaną działalność polegającą na udzielaniu 
świadczeń zdrowotnych z zakresu leczenia uzdrowiskowego albo rehabilitacji 
uzdrowiskowej, prowadzoną w uzdrowisku przez zakłady lecznictwa uzdrowiskowego albo 
poza uzdrowiskiem w szpitalach i sanatoriach znajdujących się w urządzonych 
podziemnych wyrobiskach górniczych, przy wykorzystaniu warunków naturalnych, takich 
jak właściwości naturalnych surowców leczniczych, ale także stanowi obszar, wydzielony w 
celu wykorzystania i ochrony znajdujących się na jego obszarze naturalnych surowców 
leczniczych (art. 2 pkt 3 ustawy uzdrowiskowej).
Ustawodawca w art. 34 ust. 1 pkt 1 ustawy uzdrowiskowej poprzez posiadanie naturalnego 
surowca leczniczego na obszarze uzdrowiska, rozumie także jego wykorzystywanie w 
lecznictwie uzdrowiskowym. Tym samym nie znajduje się żadnego uzasadnienia 
merytorycznego i celowościowego tworzenie uzdrowisk, które nie posiadają własnych 
surowców leczniczych, albo posiadają je i nie wykorzystują w lecznictwie uzdrowiskowym. 
W przeciwnym razie wystarczyłby sam klimat o właściwościach leczniczych i stosowne 
umowy z innymi gminami uzdrowiskowymi na dostawę surowca leczniczego, co w sposób 
oczywisty byłoby sprzeczne z potrzebami tworzenia tego typu obszarów. Warto podkreślić, 
że uzdrowiska są obszarami wyjątkowymi, bowiem posiadają odpowiedni leczniczy klimat i 
naturalne surowce lecznicze, które m.in. tym odróżniają się od wszystkich innych obszarów, 
które takich walorów nie posiadają. 
Dopuszczalne jest stosowanie w leczeniu uzdrowiskowym surowców leczniczych 
pochodzących z terenu innych uzdrowisk, nie powinno to jednak umniejszać znaczenia 
prowadzenia leczenia uzdrowiskowego w oparciu o własne surowce.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
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